

追随美国遏华? 日本宣布“限芯”

中国:人为破坏全球产供应链损人害己

日本政府3月31日宣布,将对23种用于芯片制造的技术设备实施出口限制。尽管日本没有明确将中国列为限制对象,但国际舆论普遍认为,这是日本追随美国遏制中国半导体产业的举措。

中国外交部发言人对此表示,将经贸和科技问题政治化、工具化、武器化,人为破坏全球产供应链稳定,只会损人害己。

“履行技术国家责任”

日本经济产业大臣西村康稔当天在新闻发布会上宣布,将从7月起对用于芯片制造的六类设备实施出口管制,包括清洁、沉积、光刻和蚀刻等,同时要求所有设备制造商在对

外出口时必须寻求政府许可。

“我们正在履行我们作为一个技术国家的责任。”西村康稔并未明确指此举意在针对中国,只是声称希望停止将先进技术用于军事目的。

配合美国管制措施

路透社认为,日本的措施是为了配合美国实施的针对中国的芯片出口管制措施。英国《金融时报》称,日本此举是在履行与美国和荷兰达成的针对中国半导体的三方协议。

去年10月,美国宣布全面禁止向中国出口高端芯片以及制造技术和材料。之后,美国开始寻求掌握相关技术设备的国家——日

本与荷兰的加入。

今年1月,日本首相岸田文雄访问美国,与美国总统拜登就在半导体等技术出口管制方面加强合作进行深入协商。

有消息人士称,日本当时已同意加入美国限制向中国出口芯片制造设备的行列,但日本从未公开承认与美国达成相关协议。分析人士认为,日本如和美国达成协议,将会影响其他半导体生产方的决策。

中国反对遏制打压

中国外交部发言人毛宁3月31日在例行记者会上回应日本限制半导体制造设备出口一事时表示,全球芯片产业链、供应链的形成

和发展是市场规律和企业选择共同作用的结果,将经贸和科技问题政治化、工具化、武器化,人为破坏全球产供应链的稳定,这种行为只会损人害己。

对于美国与半导体相关对华出口管制将扩大到日、荷企业,毛宁日前表示,美国“长臂管辖”是美国政府以综合实力和金融霸权为后盾,根据本国法律,对他国实体和个人滥施“域外管辖”的蛮横司法实践。为维持经济和科技领先地位,美国泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,人为干扰正常经贸往来,破坏全球产供应链稳定,同美国一贯标榜的市场经济和公平竞争原则背道而驰。

本报记者 杨一帆

事态正朝着美国前总统特朗普预感的发展方向发展:纽约曼哈顿大陪审团3月30日投票决定,就特朗普涉嫌在2016年大选竞选期间向成人电影女演员丹尼尔斯支付“封口费”并伪造商业记录提出起诉。由此,特朗普成为首位面临刑事指控的美国前总统。

其实,早在两周前特朗普就“剧透”自己会被捕,如今看来这并不是他给自己“加戏”。只是,当真站在法庭上时,特朗普还会对重返白宫信心满满吗?

特朗普暴怒回应

政客深陷桃色绯闻,在美国政坛并不是新鲜事,但前总统因此面临刑事指控,还是头一遭。

起诉特朗普的具体罪名尚未公布,知情人士透露,除了特朗普向丹尼尔斯支付“封口费”并伪造商业记录一事,起诉书中还包括30多项与商业欺诈有关的指控。

早在2016年,丹尼尔斯就试图向媒体兜售她和特朗普在2006年的婚外情故事。当时她声称特朗普通过律师向她支付了13万美元作为“封口费”,但特朗普矢口否认。

得知被起诉后,特朗普火速予以暴怒回击。在他看来,这是“美国历史上最高级别的政治迫害和选举干预行为”。

《纽约时报》认为,此事或将美国的政治格局推向未知水域。弗吉尼亚大学历史学家佩里表示,此事严重程度与前总统尼克松的“水门事件”不相上下。

不大可能戴手铐

尼克松在辞职约一个月后被继任者福特赦免,那等待特朗普的又是什么呢?

“特朗普被起诉后,可能会被逮捕和拘留,还可能被传唤出庭、听取指控、进行抗辩。在审前听证会期间,他有可能遭到监禁。”美国国家广播公司3月30日发文,预测了特朗普可能面临的局面。“案件最终可能被驳回,也可能进入审判阶段。如果法院裁定罪名成立,他将被判刑。”

但美媒预计,大概率不会看到特朗普被戴上手铐关进拘留所的画面。“不管怎样,他

成为首位面临刑事指控的美国前总统

或于下周出庭
特朗普被起诉

■美国民众在纽约曼哈顿刑事法院外打出“特朗普一直撒谎”的标语 图 GJ

的前总统身份会让他受到区别对待。”前联邦检察官威廉姆斯说。

特朗普的律师塔科皮纳预计特朗普将于下周自首,另一名律师内切莱斯则透露,特朗普4日将在纽约出庭接受提审。

借机发筹款邮件

有国会山骚乱的前车之鉴,听闻特朗普被起诉,纽约笼罩在一片山雨欲来的紧张氛围中,开始加强安保。

而特朗普和团队首先想到的,竟是利用“受害者”身份喊话粉丝筹钱。在起诉消息发布20分钟后,特朗普竞选团队就发出了

一封筹款邮件。

“美国左翼人士认为他们可以用另一场政治迫害击垮我们,通过我可能会被逮捕或提审的威胁就能迫使我们结束2024年竞选,他们大错特错。”特朗普在邮件中写道。他还呼吁支持者捐赠47美元,以获得印有“我与特朗普总统站在一起”字样的T恤。

看来,此事更激起了特朗普的竞选“斗志”,毕竟宪法没有规定参选总统必须无犯罪记录。但美国政治新闻网认为,在国会山骚乱和“封口费”阴云下开展竞选活动不太可能对共和党有利,这对特朗普的党内候选人资格是个致命问题。 本报记者 王若弦

新华社莫斯科3月31日电 俄罗斯总统普京3月31日签署命令,批准新版《俄罗斯联邦外交政策构想》,阐明俄罗斯对当前世界主要趋势和发展前景所持立场和态度,明确俄罗斯外交政策的国家利益、战略目标、优先方向等。

克里姆林宫网站当天公布的新版《构想》指出,俄罗斯奉行独立、多方向的外交政策,该政策建立在尊重普遍公认的国际法原则和规范以及开展平等国际合作的基础上。《构想》强调,俄对其他国家和国际组织的态度取决于对方的对俄政策是建设性的、中立的还是不友好的。

根据《构想》,俄将进一步加强与中国的全面战略协作伙伴关系,发展双方在各个领域上的互利合作,与中国在国际舞台上相互支持、加强协调,以确保欧亚大陆和世界其他地区的安全、稳定和可持续发展。为推动世界多极化,俄将致力于挖掘金砖国家、上海合作组织、独联体、欧亚经济联盟和集体安全条约组织的潜力,增强其作用。

根据《构想》,强化与印度的战略伙伴关系,同印度在所有领域加强联系将成为俄外交政策的优先方向之一。俄将优先发展同伊朗、土耳其、沙特、埃及和叙利亚的关系,还将在经济、安全等领域与东盟国家加强合作。

《构想》强调,俄希望维护与美国之间的战略平衡,与美国和平共处;俄将消除来自欧洲和北约中不友好国家的安全威胁;为推动世界多极化,俄优先任务是消除美国和其他不友好国家在国际事务中的主导地位,迫使其放弃新殖民主义和霸权野心。俄认为,国际安全与和平、人类社会公平发展所面临的主要风险来自美国,脱离美国获得独立自主并放弃反俄政策将为欧洲带来安全和福祉。

就加入CPTPP 英已达成协议

新华社伦敦3月31日电 英国首相办公室3月31日宣布,英国已完成相关谈判并达成协议,将加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)。这是英国脱欧以来达成的最大贸易协议,也使英国成为第一个加入该协定的欧洲国家。

根据英国首相办公室声明,英国向CPTPP成员国出口的99%以上商品可享受零关税,包括奶酪、汽车、巧克力、机械设备、威士忌等英国主要出口商品。

2018年,日本、加拿大、澳大利亚、智利、新西兰、新加坡、文莱、马来西亚、越南、墨西哥和秘鲁11个国家签署的CPTPP正式生效,成员国国内生产总值之和占全球经济总量13%。英国2021年申请加入CPTPP,CPTPP启动英国入约程序并成立工作组。

俄出台新版「外交政策构想」

一天两起火车脱轨 瑞士15人受伤



新华社上午电 瑞士3月31日发生两起火车脱轨事故,总计15人受伤。事故确切原因暂时不明,可能均与强风有关。

第一起事故发生在6时30分,位于一个湖畔村庄。出事火车共两节车厢,司机和乘客共16人。警方说,事发时当地有强风,第一节车厢翻出轨道,沿着路基滑下数米后停住(见左图),车上3人受伤。

大约20分钟以后,相距约30公里的另一座村庄发生第二起火车脱轨事故。警方说,有9名成年人和3名儿童受伤,至少一人伤势严重。